

сталинский путь

Орган Тайгинского Горкома ВКП(б) и РИКа Новосибирской области

№ 97 (1075) || 4 декабря 1939 г. Понедельник || Цена 8 коп.

о ЗАКЛЮЧЕНИИ ДОГОВОРА О ВЗАЙМОПОМОЩИ И ДРУЖБЕ МЕЖДУ СОВЕТСКИМ СОЮЗОМ И ФИНЛЯНДСКОЙ ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКОЙ

2 декабря, в Москве, происходили переговоры между Наркомом иностранных дел Товарищем Молотовым В. М. и председателем Народного правительства и министром

иностранных дел Финляндии г. Куусинен О. В. по вопросу о заключении договора о взаимопомощи и дружбе между Советским Союзом и Финляндской Демократической Республики.

ДОГОВОР О ВЗАЙМОПОМОЩИ И ДРУЖБЕ МЕЖДУ СОВЕТСКИМ СОЮЗОМ И ФИНЛЯНДСКОЙ ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКОЙ

Президиум Верховного Совета СССР, с одной стороны, и Правительство Финляндской Демократической Республики, с другой стороны,

убежденные, что теперь, когда героической борьбой финляндского народа и усилиями Красной Армии СССР ликвидируется опаснейший очаг войны, созданный у границ Советского Союза прежней плутократической властью в Финляндии в угоду империалистических держав, и финляндский народ образовал свою демократическую республику, всецело опирающуюся на поддержку народа, — пришло время установления прочных дружественных отношений между нашими странами и обеспечение совместными силами безопасности и неприкосновенности наших государств;

признавая, что наступило время для осуществления вековых чаяний финского народа о воссоединении карельского народа с родственным ему финским народом в едином финляндском государстве, а также имея в виду благоприятное и отвечающее интересам обеих сторон урегулирование пограничных вопросов, особенно же обеспечение безопасности Ленинграда и южного побережья Финляндии;

в целях укрепления духа и основных положений мирного договора 23 октября 1920 года, основанного на взаимном признании государственной независимости и невмешательства во внутренние дела другой стороны,

признали необходимым заключить между собою нижеследующий договор о взаимопомощи и дружбе между Советским Союзом и Финляндской Демократической Республикой и назначили для этой цели своими уполномоченными

Президиум Верховного Совета СССР:

• В. М. Молотова, председателя Совета Народных Комиссаров и народного

Образование народного правительства Финляндии

ЛЕНИНГРАД, 1 декабря. (ТАСС). Сегодня в городе Териоки по соглашению представителей ряда левых партий и восставших финских солдат образовалось новое правительство Финляндии — Народное Правительство Финляндской Демократической Республики.

В состав Народного Правительства вошли: Отто Куусинен — председатель правительства и министр иностранных дел, Маури Розенберг — министр финансов, Аксель Анттила — министр обороны, Тууре Лехянминнудел, Армас Эйкия —

министр земледелия, Инкари Лехтинен — министр просвещения, Пааво Прокконен — министр по делам Карелии.

Народное Правительство выпустило декларацию с изложением своей программы.

Установление дипломатических отношений между Советским Союзом и Финляндской Демократической Республикой

1 декабря сего года Председатель Народного Правительства и министр иностранных дел Финляндии г. Куусинен обратился в Президиум Верховного Совета СССР с официальным заявлением об образовании Народного Правительства Финляндии и предложил установить дипломатические отношения между Финляндской Демократической Республикой и Советским Союзом.

Президиум Верховного Совета СССР постановил признать Народное Правительство Финляндии и установить дипломатические отношения между Союзом ССР и Финляндской Демократической Республикой. ТАСС.

Оперативная сводка штаба Ленинградского военного округа

Войска Ленинградского округа в течение 2 декабря продолжали движение вперед.

На Мурманском направлении наши части преследуют части финских войск, отходящих от Петсамо (Печенга).

На Уктином, Ребольском, Поросозерском и Петрозаводском направлениях наши войска продвинулись на 20—35 километров за паднее госграницы.

На Карельском перешейке наши войска заняли деревни: Хармаа, Тарпила, Лаутсилта, Ахиярви, Дирка Кивенилпа, местечко Райвола и железнодорожную станцию Райвола, деревню Палкела (на побережье Финского залива).

Ввиду неблагоприятной погоды для полетов, боевых действий авиации не было.

Извещение

7 декабря в 7 часов вечера в малом зале клуба имени Ленина созывается совещание доверенных лиц по выборам в областной, районный и городской Советы депутатов трудящихся всех избирательных округов города Тайги.

Горком ВКП(б).

демократической Республикой. В переговорах участвовали тт. Сталин, Ворошилов, Жданов.

Переговоры закончились подписанием договора о

взаимопомощи и дружбе между СССР и Финляндской Демократической Республикой. Текст договора приводится ниже.

любой европейской державы.

СТАТЬЯ IV.

Договаривающиеся стороны обязуются не заключать каких-либо союзов или участвовать в коалициях, направленных против одной из договаривающихся сторон.

СТАТЬЯ V.

Договаривающиеся стороны условились заключить в кратчайший срок торговый договор и поднять годовой товарооборот между обеими странами значительно выше товарооборота 1927 года, когда он достигал максимальной цифры в 800 миллионов финских марок.

СТАТЬЯ VI.

Советский Союз обязуется оказывать финляндской народной армии помощь на льготных условиях вооружением и прочими военными материалами.

СТАТЬЯ VII.

Срок действия настоящего договора в части, касающейся обязательств взаимной помощи между СССР и Финляндской Демократической Республикой (ст. ст. III—V) — 25 лет, причем, если за год до истечения указанного срока ни одна из договаривающихся сторон не будет считать необходимым денонсировать установленных на срок постановлений настоящего договора, эти постановления автоматически сохраняют силу еще на следующие 25 лет.

СТАТЬЯ VIII.

Настоящий договор вступает в силу со дня его подписания и подлежит последующей ратификации. Обмен ратификационных актов будет произведен в возможно более короткий срок в столице Финляндии — городе Хельсинки.

Настоящий договор составлен в двух оригиналах, на русском и финском языках, в городе Москве 2 декабря 1939 года.

С. МОЛОТОВ. О. КУУСИНЕН.

ДЕКЛАРАЦИЯ НАРОДНОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА ФИНЛЯНДИИ

(Радио-перехват. Перевод с финского)

По воле народа, возмущенного преступной политикой презренного правительства Каяндра — Эркко-Таннера, сегодня в Восточной Финляндии образовано новое правительство нашей страны, временное Народное Правительство, которое созывает весь финляндский народ на решительную борьбу за свержение тирании палачей и провокаторов войны.

Реакционная, алчная плутократия, в 1918 году с помощью войск иностранных империалистов потопившая в море крови демократическую свободу финляндского трудового народа, превратила нашу родину в белогвардейский ад для трудающихся. Продав интересы самостоятельности страны, плутократические заправили Финляндию, совместно со всячими империалистическими врагами финляндского и советского народа, беспрестанно стряпали планы антисоветских военных провокаций, и, наконец, ввергли нашу страну в горнило войны против социалистического Советского Союза — великого друга финляндского народа.

В этой критической обстановке широкие массы финляндского трудового народа, которые всегда хотели и хотят жить в мире с народами страны Советов, считают своим элементарным правом и своей священной обязанностью взять судьбу родины в свои надежные руки. В разных частях страны народ уже восстал и провозгласил создание демократической Республики. Часть солдат финляндской армии уже перешла на сторону нового правительства, поддерживаемого народом.

Советский Союз, который никогда не угрожал и не тревожил Финляндию, который всегда уважал ее независимость и в течение двух десятков лет терпел подлые военные провокации со стороны авантюристических заправил бело-Финляндии, теперь стал перед необходимостью силами Красной Армии положить конец этим угрозам своей безопасности. Эта цель полностью соответствует жизненным интересам и нашего народа. Поэтому народные массы Финляндии с огромным энтузиазмом встречают и призывают доблестную, не победимую Красную Армию, зная, что она идет в Финляндию не как завоеватель, а как друг и освободитель нашего народа.

Народное Правительство Финляндии, будучи глубоко убежденным в том, что Советский Союз не имеет никаких целей, направленных против независимости нашей страны, полностью одобряет и поддерживает действия Красной Армии

на территории Финляндии. Оно рассматривает это как неоценимую помощь финляндскому народу со стороны Советского Союза для того, чтобы совместными усилиями возможно скорее ликвидировать опаснейший очаг войны, созданный в Финляндии преступным правительством провокаторов войны.

Для быстрейшего выполнения этой задачи Народное Правительство Финляндии приглашает правительство СССР оказывать Финляндской Демократической Республике все необходимое содействие силами Красной Армии.

Для участия в совместной борьбе рука об руку с героической Красной Армией СССР Народное Правительство Финляндии уже сформировало первый Финский корпус, который в ходе предстоящих боев будет пополняться добровольцами из революционных рабочих и крестьян и должен стать крепким ядром будущей Народной армии Финляндии. Первому Финскому корпусу предоставлено честь принести в столицу знамя Финляндской Демократической Республики и водрузить его на крыше президентского дворца, на радость трудающихся и в страхе врагам народа.

Наше государство должно быть демократической республикой, обслуживающей интересы народа, в отличие от плутократической Республики Каяндра — Эркко, обслуживающей интересы капиталистов и помещиков. Но наше государство не является все же государством советского типа, ибо советский строй не может быть установлен силами одного лишь правительства без согласия всего народа и в частности крестьянства.

Сообразно с этим наше правительство является народным правительством демократической Республики Финляндии. Оно будет опираться на широкий трудовой народный фронт. В теперешнем своем составе Народное Правительство Финляндии считает себя временным правительством. Его состав будет сейчас же по прибытии в столицу страны Гельсинки реорганизован и расширен представителями разных партий и групп, участвующих в трудовом народном фронте. Окончательный состав Народного Правительства, его полномочия и действия подлежат санкции сейма, избранного на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права, при тайном голосовании.

Народное Правительство Финляндии рассматривает как свою первостепенную задачу свержение правительства финляндских белогвардейцев, разгром его

вооруженных сил, заключение мира и обеспечение независимости и безопасности Финляндии путем установления прочных, дружественных отношений с Советским Союзом.

Народное Правительство Финляндии обращается к правительству СССР с предложением заключить пакт взаимопомощи между Финляндией и Советским Союзом и удовлетворить всевенную национальную надежду финского народа на воссоединение с ним карельского народа в едином и независимом Финляндском государстве. Народное правительство Финляндии имеет все основания надеяться, что его твердый курс, взятый на установление дружественных отношений с Советским Союзом даст правительству СССР возможность удовлетворить такое предложение.

Народное Правительство желает поддерживать дружественные отношения и со всеми другими государствами. Оно признает хозяйственны и финансовые обязательства Финляндии по отношению к другим государствам, поскольку эти обязательства не противоречат суверенитету Финляндии и поскольку какое-либо из этих государств не предпримет враждебных шагов

известия о Народной армии Финляндии;

2) установление государственного контроля над крупными частными банками и крупными промышленными предприятиями и мероприятиями по содействию средним и мелким предприятиям;

3) проведение мероприятий для полной ликвидации безработицы;

4) сокращение рабочего дня до 8 часов, обеспечение двухнедельного летнего отпуска рабочим и снижение квартирной платы для рабочих и служащих;

5) конфискация земель крупных помещиков-землевладельцев, не трогая земель и имущества крестьян, и передача конфискованных земель безземельным и малоземельным крестьянам;

6) освобождение кресть-

Председатель Народного Правительства и министр иностранных дел Финляндии

Отто Куусинен.

Заместитель Председателя Народного Правительства и министр финансов

Маури Розенберг.

Министр обороны **Аксел Антила.**

Министр внутренних дел **Тууре Лехян.**

Министр земледелия **Армас Эйкия.**

Министр просвещения **Инkeri Лехтинен.**

Министр по делам Карелии **Пааво Проконен,**

В городе Териоки.

1 декабря 1939 г.

Прием т. Молотовым американского послаг. Штейнгарта

В связи с заявлениями, сделанными послом США г. Штейнгартом по поручению президента г. Рузвельта, тов. Молотов дал следующие разъяснения по вопросам, относящимся к событиям в Финляндии.

Пожелание г. Рузвельта о недопущении бомбардировки с самолетов населения городов Финляндии, поскольку оно обращено к советскому правительству, вызвано недоразумением. Советские самолеты не обстреливали городов и не намерены этого делать, а обстреливали аэродромы, ибо наше правительство дорожит интересами финского населения не меньше, чем любое другое правительство. Конечно, из Америки, которая находится от Финляндии на расстоянии более 8 тысяч километров, этого можно и не увидеть, но тем не менее факт остается фактом. Ввиду этого, указанное заявление г. Рузвельта является, как видно, беспредметным.

Что касается отставки правительства Каяндра и замены его правительством Таннера, то тов. Молотов сказал, что это обстоятельство, к сожалению, не улучшает дело, Таннер — кандидатура явно неудачная. Г. Таннер был и несомненно остался злым гением советско-финляндских переговоров. Если бы переговоры со стороны Финляндии вел г. Паасикиви без участия г. Таннера, как это было в первый период переговоров, то переговоры, вероятно, закончились бы приемлемым соглашением. Но участие г. Таннера в переговорах испортило все дело и, видимо, связало руки г. Паасикиви. Ввиду этого Советский Союз не ждет ничего хорошего от правительства Таннера. К тому же образование нового правительства Финляндии — народного правительства во главе с г. Куусиненом вносит новый важный момент в обстановку и вызывает у советского правительства надежду на мирное и удовлетворительное разрешение возникшего кризиса.

МАШИНА ПРОСТАИВАЕТ

В колхоз 8-й съезд Советов, Зырянского сельсовета Пачинская МТС направила зерноочистительную машину "ВИМ" и поставила ответственным за сортировку хлеба тов. Григорьева. Этот Григорьев машину не знает, она все время простаивает и работает недоброкачественно. Семенную пшеницу недавно отсортированную в количестве 300 центнеров приходится снова обрабатывать. Устюжанев.

И. о. редактора А. Стариков